MINT	Modul «Kreative Kaskade»
Wahlpflichtfach BL/BS	Arbeitsblatt 4.1
Arbeitsblatt 4.1: Ideen finden
Entwicklung der «Kreativen Kaskade»:
Eine Kaskade bezeichnet einen aus mehreren Stufen bestehenden Wasserfall. Ein Kaskadeneffekt ist im übertragenen Sinn eine Verkettung von Ereignissen oder Prozessen, wobei alle Ereignisse auf die vorhergehenden aufbauen. Ein anderes Wort hierfür ist die «Kettenreaktion». 
[bookmark: _GoBack]Die Kaskade, wie ihr sie herstellen werdet, besteht aus vielen kleinen Einzelaktionen, nämlich euren Kaskadeneinheiten. Diese werden später zu Kaskadengruppen mit den Kaskadeneinheiten der Nachbarn zusammengehängt, und am Schluss werden die Kaskadengruppen zu der endgültigen Kaskade verkettet. Behalte das im Hinterkopf, wenn du an deiner Kaskadeneinheit arbeitest, gerade dort, wo du dir überlegst, wie deine Kaskadeneinheit ausgelöst wird und wie sie die nächste Kaskadeneinheit aktiviert. 
Resümee: Du hast den Film «Der Lauf der Dinge» angeschaut und dir ein Stichwort zur Weiterarbeit (siehe Arbeitsblatt 1.1) aufgeschrieben. Die Mausefalle als Kern deiner Kaskadeneinheit hast du auch kennengelernt. Alles Material und alle Werkzeuge, die du bis anhin verwendet hast, stehen dir weiterhin zur Verfügung.

Überlege dir nun, wie sich dein Stichwort auf die Aufgabe respektive auf eine Kaskadeneinheit übertragen lässt. 

Fertige hierzu ein Mindmap oder eine Stichwortliste zu Material und Bewegung an:





	
